

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов



# КУЗБАСС

перестройка: отчет парткома

## ПОД ТЕНЬЮ УГОЛЬНОЙ ГОРЫ

«Главный вход в АБК шахты имени Ярославского временно закрыт из-за ремонта. Попасть в комбинат можно теперь через менее приглядную боковую дверь. Ведущая к ней тропинка лежит у грязной, обшарпанной стены. Резко контрастирует она с respectable фасадом, глядящим на чистенький север. Отсюда, было, эту деталь не считая собственной прищипки, но на стене сразу резко заговорили вышедшие с ночной смены проходчики четвертого и шестого участков.

— Да это что! «Нутро» на шахте, вправо поскучнее. Вчера вы креть не работали. Вон душевой толкучка, горячая вода кончилась—холодной мысли. Мыла тоже часто нет. В столовой нередко котлеты с душком. Членов профкома видим только на отчетах. Путевку в дом отдыха или санаторий не раздобыть...

Такая вот стихийная завлеченность у партийного собрания горняков, на котором слушался отчет парткома по руководству перестройкой. После окончания его секретарь комитета А. А. Лазаев признался:

— Ждал худшего. Думал, больше критики прозвучит в мой адрес, хотя я в этой должности меньше года. Знаете, сколько собраний подряд: то по обсуждению итогов июньского Пленума ЦК, то по партийной политике. Видно, подустали люди, выговорились.

И я охотно поверил Анастолу Александровичу: с давишкой, по сути, заготовкой вышел он к коммунистам. Доклад, построенный по принципу «обо всем по маленькому». Собравшись слушать те же, что и три, и пять месяцев назад, речи о выполнении производственной программы, заветных по чьей-то вине задач и заваленных монтажных камерах, борьбе за укрепление трудовой дисциплины, развитии социалистического соревнования, о повышении роли политической и экономической партийных организаций, были названы предельно умеренные дозы самокритики. Досталось на орехи и некоторым членам партийного комитета — это был, пожалуй, единственный верный мотив на заданную тему.

Набор остальных вопросов был настолько традиционен, что один из вышедших на трибуну первым делом упрекнул секретаря в том, что он совершенно опустил в докладе вопрос по добровольной народной дружине. И невосторженным взглядом было видно, что горному мастеру А. А. Шербакову выступление о высоком уровне пропагандистской работы на его родном пятом участке в парткоме подготовили заранее. Едва разо-



Вот уже 29 лет непрерывно работает в цехе № 6 завода шахтной автоматики слесарь-инструментальщик Борис Васильевич Першин. Специалист высшего разряда, он постоянно ведет ремонт пресс-формы только с отличным качеством. Изобретатель Борис Васильевич удивляет многих. За эти годы кавалер ордена «Знак Почета» подал немало рационализаторских предложений, направленных на увеличение производительности труда.

г. Прокопьевск. Фото В. Грызыхина.

### Хорошо делать выгодно

### Все решают корма

Еще один, третий по счету, вид продукции Гурьевского металлургического завода удостоен высшей категории качества. Им стал крупный прокат.

Для достижения этого результата металлургом потребовалось не только укрепить технологическую дисциплину, но и ввести целый ряд технических усовершенствований. Они коснулись главным образом прокатного передела.

Была усовершенствована система предварительного укрещения крестов, что увеличило их жесткость и позволило катать заготовки в поле минусовых допусков.

Высшей категории на заводе уже удостоены угольный прокат и плетеная сетка. Выпуск аттестованной продукции — в интересах коллектива, поскольку она реализуется с дополнительными надбавками за качество.

В. ПОЛЕНЦЕВ, Л. ПОПОК, г. Гурьевск, Юргинский район.

### уроки хозрасчета

## ДОБРЫЕ ПЕРЕМЕНЫ

Первые пять тысяч тонн сверхпланового топлива выданы на-гора с начала года механизаторы старшей на руднике шахты «Новая».

И в самом деле, шахта с таким красивым названием уже давно в числе ветеранов. Четвертый десяток лет горняки «Новой» ведут добычу угля. И чем старше предприятие, тем теснее становится на горизонте. Вот уже в работе осталось два пласта, где могут понастоящему развернуться механизаторы бригад Г. И. Яковлева и Г. А. Беллева, сумевшие за год добыть соответственно 500 и 400 тысяч тонн топлива. Неудно, выданы в прошлом году 215 тысяч тонн топлива сверх плана, горняки «Новой», как говорится, спели свою лебедью песню?

— Нет, — говорит секретарь парткома А. С. Устьянин, — И на завтрашний день у шахты отличная перспектива. Правда, условия будут потруднее, но угольный поток не прервется.

Переход на бригадный хозрасчет, куда вошли и вспомогательные службы шахты, заставил горняков на многое посмотреть совсем по-иному. Стало ясно, что без экономного расходования материалов, вторичного их использования можно оказаться в

проигрыше. Точно так же, как и без своевременной подготовки очистного фронта на завтрашний день. Так родилась идея подготовить к выемке пласт мощностью один метр, который на шахте многие годы не привлекал внимания горняков. А подсчитали, и выяснилось: хоть и тонкий пласт, а уголен отсюда можно качать большой. Вот и вскрыли его своими силами с помощью квершлага, повели подготовительные выработки.

Теперь новый порядок на шахте. Комплексные хозрасчетные бригады сами решают, кто что заработал. Нет нужды следить горным мастером за тем, чтобы не уходил в завал уголь, не бросались заткины, шлапы, много другое, на что еще совсем недавно смотрели как бы сквозь пальцы, от души считая, что шахта богата и если потребуется, дадут еще. А вот и результат. Суточная производительность комплекса составила в прошлом году 1177 тонн угля, горняки сумели сэкономить материалы на 100 тысяч рублей. А нынче они намерены оба эти великодушных показателя непременно перекрыть, потому что время учебы прошло, пришла пора удельной работы.

М. ВИКТОРОВ, г. Белово.

Как было видно из доклада генерального директора объединения В. И. Бочарова, по итогам работы за прошлый год шахтостроители оказались перестройщиками в большом долу. На строительстве — монтажных работах освоено 262,5 миллиона рублей вместо 302 миллионов по плану. Странная в Кузбассе складывается ситуация, говорили участники собрания. Кажется, нет человека, который бы не понимал, насколько важно ускорить реконструкцию и техническое перевооружение шахт. Тем не менее для этого практически пока мало что делалось. Особенно волнует прохода шахтных стволов. Чтобы привести в порядок запущенное сложное и дорогостоящее хозяйство бассейна, их надо пройти около ста.

Это не единственная беда шахтостроителей. Так, например, известно, что каждый подрайон (в данном

## ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР

состоялся на собрании актива трудящихся ГПО «Кузбассгосшахтострой» з Новокузнецке

случае организации ГПО «Кузбассгосшахтострой» должен иметь четкую программу действий не только на предстоящий год, но и пятилетку в целом, от которой не может быть отступлений. На этой основе представляется возможность заранее распределить силы, заказать технику, строительные материалы. Однако шахтостроители своими главными заказчиками — горняками бассейна — который год подряд ставятся совсем в иные условия.

Можно назвать немало примеров, свидетельствующих о том, что шахтостро-

## СНЕГ, ВАГОН И РИТМ

### Что мешает отказаться от старых взаимоотношений с железной дорогой

В разгар прошлой зимы, пожалуй, ни одно оперативное совещание не проходило без упоминания о задержках вагонов в кемеровском производственном объединении «Химпром». Неоднократно этот коллектив упоминался и на страницах нашей газеты.

А в нынешнем сезоне о нем как будто вычисто забыли. Почему? Потому что срывы выгрузки и погрузки здесь стали чрезвычайной редкостью.

Каким образом удалось наладить дело? — Во-первых, — отвечает начальник цеха комплектации и сбыта готовой продукции Г. И. Королев, — загодя, летом, обновили подвозные пути. Капитально отремонтировали снегоочистители, который теперь не ломается и не простаивает. У одного тепловоза в собственных, не приспособленных для ремонта условиях заменили двигатель, и теперь под рукой резервный локомотив.

Еще один адрес — погрузочно-транспортное управление объединения «Южкузбассуголь». Жалоб на него не было и в прошлом году. Хотя объем работ здесь гигантский: кроме того, что ежегодно приходится отправлять во все концы 2000 вагонов с топливом, надо еще высвободить от прибылых грузов 400. В них все, начиная от угля для обогащения фабрик и кончая фруктами для местного орс.

Было время, здесь, как и на многих других транспортных узлах, главное внимание уделяли маршрутным составам. Еще бы! Обработал маршрут — записывай сразу 70 вагонов. До одиночных ли тут! Вот и «облались» они по тупикам, считаясь вагонами второго сорта. Руки работников ПТУ до них доходили лишь в конце суток, после того как маршрутный вал склинет. Но, как правило, времени разбраться уже не хватало. Росло количество остатков, росли простои и, конечно же, штрафы.

«Что же изменилось, что заставило ко всему подвижному составу относиться одинаково, без деления на сорта!»

Спрос, считает начальник ПТУ Б. П. Чванов. Два года назад с них начали спрашивать за выгрузку постройке даме, чем за погрузку и отправку. И управление, в свою очередь, начало приучать к порядку свою клиентуру. Наглядный учет. Под контроль попадает теперь не только выгодный маршрут, но и отдельный вагон с лесом для дальней шахты.

Многим такой поворот оказался слишком крутым. Им сразу же развелись, что по-другому, по-старому, больше не будет, так что придется перестраиваться.

Приучили — ПТУ «Южкузбассуголь» покинуло списки должников выгрузки.

А кто же в них остался? Поднимем сводки за прошлый январь. Объединение «Азот», которое и нынче подвергается обсуждениям, разборам, проработкам на всех уровнях.

Тревожное положение, которое царит сегодня в Кемеровском узле в целом, — тоже не новинка. В январе прошлого года здесь пытались внедрить календарное планирование. Документацию разработали вовремя, а вот контроль за соблюдением календаря погрузки осуществляли не был. И вот результат: 14 января станция Кемерово-Сортировочная оказалась непрозрачной. Там формировали маршруты всего угля, из-за чего по 12 часов простояли на подходе сразу несколько поездов. А за всю пер-

вную половину января отставание по перевозкам грузов превысило 400 тысяч тонн. И нынешней зимой положение не улучшилось. Направление Кемерово-Сортировочная-Продкомбинат-Правотомск по-прежнему представляет собой постоянно действующую пробку.

По прошлогоднему сценарию строят взаимодействие с железной дорогой металлургический комбинат. Сохранились задуманные в прошлом году уговоры по-прежнему разгружать многочисленные вагоны с кормами, оборудованием и стройматериалами, что прибылы в адрес совхозов и других предприятий агропрома.

И в прошлом году не были новости просчеты, допускаемые самими работниками магистрального транспорта. Много жалоб поступало на ненадежную работу технических средств и обустройства. Больше половины сбоев допускалось в подразделениях Тайгинского отделения дороги.

Причем по азимуту остается Тайгинское (начальник Ю. З. Дженсенев) и в нынешнем зимнем сезоне. Здесь не выполняют заданий по обороту вагонов, подаче их на подвозные пути предприятий, с великим опозданием развозят вагоны по станциям. Недопустимо высокой была аварийность в вагонном хозяйстве, а в нынешнем году она еще больше увеличилась. Причины те же, что и в прошлом году, — недопустимо низкое, халатное отношение к подготовке подвижного состава к перевозкам.

К сожалению, эти переключки во времени можно продолжить и по другим адресам.

В чем главная причина столь сомнительного состояния? В том, что многие пытаются и к нынешним условиям приспособить прошлый годовой устав. Не берут такого работника ни выговор, ни денежный начет.

Ведь научились же поддерживать контакты со смежниками не только в Новокузнецке, но и в Березовском, Осинниках, Мысках! Но кто бы пришел да навел порядок, скажем, в объединении «Ленинскиагропром» (директор В. А. Сукачев), которое коучет из сводки в сводку в качестве должника по разгрузке, или в предприятии Кировского района Кемерово (зам. директора В. К. Фомичев). Да и как можешь, если эти и аналогичные хозяйства зима, как и в прошлом году, застала врасплох.

Ведь устойчивость и ритмичность подготавливаются не одним махом, а исподволь. Всякий, бывавший в «Южкузбассуголь», мог убедиться в этом самолечию, 80 процентов путей основного хода там уложено на бетонные шпалы. Стрелочные переводы в пургу очищаются от заносов сжатым воздухом, имеется мощная снегоочистительная техника, внедрено промышленное телевидение и многое другое. Все это накапливалось и обрабатывалось годами и рассчитано также на годы высокопроизводительной работы!

А начиналось с тех же самых необорудованных складов, старых путей, ручного труда и чертотрени.

Сколько еще зим потребуются, чтобы осознать, что метели и морозы в Сибири никто не отменял! Высвободить порожняк и отправлять грузы, несмотря на холода, все равно придется. Количество перевозок с годами будет неизбежно расти. Так неужели должны расти и авралы!

прочно утверждающиеся в советском обществе. Сама действительность диктует сегодня необходимость активного обращения искусства к социальным проблемам и процессам.

В произведениях всех видов и жанров приобретает особый эмоциональный накал сложный мир человеческих чувств, взаимоотношения личности и общества, происходит осознание исторического опыта народа.

Оценивая с этих позиций пятилетнюю деятельность Союза художников, делегаты отметили активизацию выставочной работы, направленную на пропаганду многонационального советского изобразительного искусства. Было открыто более семи тысяч выставок — всевозможных, республиканских, по видам и жанрам, групповых и персональных. Построены выставочные залы, расширены производственные площадки некоторых комбинатов в республиках. Удалось частично удовлетворить потребность в творческих мастерских, хотя эта проблема остается острой, особенно для крупных городских организаций.

Союзу художников, Министерству культуры, Академии художеств, подчинившись на съезде, необходимо использовать все силы для ускорения реализации программы строительства комплексов выставочных центров, небольших галерей, шире проводить выставки в дворцах и домах культуры, киноконцертных и спортивных комплексах. Заботу об этом должны взять на себя советские, партийные и об-

щественные организации.

Значительное место в дискуссии уделялось проблеме взаимоотношений и взаимообогащения национальных культур. К сожалению, до сих пор существует одностороннее отношение к национальным традициям, которые нередко отождествляются с определенным набором этнографических признаков, внешних атрибутов, условным толкованием национального колорита. А ведь каждая национальная культура, каждая народность обладает неповторимым духовным опытом, своими основными традициями и обычаями. Без нравственного осознания этого трудно реализовать весь творческий потенциал, которым мы располагаем.

Большое внимание уделяли ораторы воспитанию молодой смены, с которой связано будущее советского изобразительного искусства, утверждали ее право на самостоятельный поиск и эксперимент, ведущие к ярким открытиям. Важное место в этих поисках принадлежит критике, призванной помочь художнику в выборе творческого пути.

Участие художников в реализации общесоюзной программы комплексной воспитания эстетического воспитания, их шефская работа, совершенствование художественного образования в стране, подготовка квалифицированных кадров разных творческих специальностей, их трудоустройство и статус в производственной сфере — эти и другие вопросы были в центре дискуссии.

Съезд продолжает работу. (ТАСС)

открылся VII съезд художников СССР

## ХУДОЖНИК И ВРЕМЯ

В огромной созидательной работе по перестройке страны важная роль принадлежит интеллигенции и ее большому отряду — Союзу советских художников. Более двадцати тысяч мастеров всех видов и жанров изобразительного искусства и критиков объединяет эта творческая организация.

Обсудить задачи, выдвинутые временем, определить масштабы предстоящих дел, направленных на утверждение нравственных ценностей, на оздоровление общества и укрепление духа народа, призван VII съезд художников СССР. Он открылся 19 января в Москве, в Большом Кремлевском дворце.

Апеллом к представителям делегатов и гости товарищей Вороникова В. И., Громико А. А., Зайнова Л. Н., Лигачева Е. К., Рыжкова Н. И., Спирянова Н. Н., Соломенцева М. С., Чебрикова В. М., Демичева П. Н., Долгих В. И., Ельцина Б. Н., Талызина Н. В., Добрынина А. Ф., Лукьянова А. И., Разумовского Г. П., Капитанова И. В.

В президиум также видные деятели изобразительного искусства, представители партийных, советских, общественных организаций, трудовых коллективов. Присутствуют руководители союзных художников социалистических стран.

С докладом о состоянии управления СХ СССР выступил его председатель Н. А. Пономарев. Прошедшее пятилетие, сказал он, было для художников временем принципиальных перемен, путь к которым открыли демократизация и гласность, все более

Е. НОСЫГЕВ, корр. «Кузбасса», г. Ленинск-Кузнецкий.

А. ПЫРАПКИН, корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.



НОВОСТИ КИСЕЛЕВСК

Бригадный подряд на шахте

Январские занятия постоянно действующей школы секретарей парторганизаций города состоялись на шахте «Дальние горы».

...и в больнице

В горбольнице № 1 восемь отделений из 19 перешли на бригадный подряд.

Подземная котельная

Специалисты Московского горного института во главе с академиком В. В. Ржевским разработали технологию, позволяющую использовать энергию глубоководных пожаров во благо.

Руки мастера

Мельница, домик, сапожки... Все это настоящее, как в жизни, только выполнено в миниатюре.

Воспитывают патриотов

Второй год существует в городе клуб воинов-интернационалистов «Афганец».

С 1 января в нашей области начался широкомасштабный эксперимент по совершенствованию управления здравоохранением.

Наш корреспондент Т. ЗИЛЬБЕР беседует с заместителем заведующего областным управлением А. И. ТРАУБЕРОМ.

Альберт Иванович, никто, пожалуй, не сомневается в том, что перемены в организации медицинского обслуживания населения не обходимо.

Нужно сказать сразу, что эксперимент отнюдь не посягает на основные принципы нашего здравоохранения — бесплатность, доступность, профилактическую направленность.

В печати в последнее время часто встречается ностальгический образ домашнего врача.

Основная медицинская работа идет сегодня в стационарах (больницах), там сосредоточены и более квалифицированные специалисты.

Сейчас горняки шахты пробивают скважины между двумя скважинами.

Воспитывают патриотов

Второй год существует в городе клуб воинов-интернационалистов «Афганец».

Воспитывают патриотов

Второй год существует в городе клуб воинов-интернационалистов «Афганец».

Эксперимент НАЧИНАЕТ ДЕЙСТВОВАТЬ

но некачественно и привело к рецидиву, т. е. к повторному обращению в стационар. В этом случае поликлиника не оплачивает повторное лечение.

Этого должно привести к тому, что стационары будут работать более четко, а участковые врачи будут заинтере-



НА СНИМКЕ: профессор Юрий Федорович Хатминский и его коллеги проводят осмотр пациента в Кемеровском межобластном центре микрохирургии глаза.

рсованы в том, чтобы не «доводить» своих подопечных до стационара. А каким образом? Вот и возникло, теперь совершенно логично, это понятие — профилактика.

Короче, какие барьеры в условиях эксперимента заложены вот этому «выгодно не лечить»?

Думаю, читатели не совсем понимают, в чем все же стимул — экономно расходовать средства, предназначенные для медицинского обслуживания.

Да, и теперь она является как бы «хроникой» в этой системе. Получив из бюджета области финансы на обслуживание своих пациентов в течение года, она либо сама их обслуживает, либо при необходимости обращается к другим учреждениям — в консультационно-диагностические центры, стационары, специализированные диспансеры и так далее.

государством на наше лечение, и будучи заинтересованной в экономии (для собственных нужд) этих денег, не станет ли экономить там, где экономить можно?

Думаю, нас не должно смущать сама попытка применить экономические методы в системе здравоохранения.

Относительно последней части афоризма, который

врача очень важна, это мы прекрасно понимаем, и они постоянно будут совершенствоваться.

Думаю, успех эксперимента во многом будет зависеть от того, как отнесется к нему рядовые медики, насколько они в него поверят.

Я не могу согласиться с тем, что здравоохранение бедно. Мы имеем в целом грамотный и здоровый кадровый потенциал.

Однако сколько простанывает у нас оборудования, для которого то «не подготовлено помещение», то «нет специалистов».

Сегодня (21 января) в 18 часов эфир выйдет передача Кемеровской студии телевидения «Из первых рук. Эксперимент в здравоохранении».

нужно сегодня доказывать? Нужен, наконец, хозрасчет средств, которые выделяет государство.

Кстати, мы еще не затронули вопрос, связанный с тем, что поликлиника, как и другие учреждения, теперь будет иметь возможность не только получать средства из госбюджета, но и самостоятельно их зарабатывать.

Если есть возможность без ущерба для основной деятельности предоставлять дополнительные платные услуги населению или предприятиям, она может такой возможностью пользоваться.

В конце концов, все же, как мне представляется, к главному. Конечную оценку эксперименту даст не какое-то высшее учреждение, а люди, рядовые пациенты, их реальные контакты с медициной.

Такое сотрудничество поможет в лице пациентов иметь не отстраненных, а зачастую и предубежденных критиков («на нас экспериментируют!»).

Абсолютно с вами согласен. «Обратная связь» нам нужна — это был бы своеобразный барометр.

В порядке деловой информации хочу сообщить читателям «Кузбасса», что эксперимент будет проходить в два этапа.

Хочу еще раз подчеркнуть, что основная цель эксперимента: посредством экономичных рычагов вернуть нашему здравоохранению главную его миссию — служить интересам народа.

ОТ РЕДАКЦИИ.

Сегодня (21 января) в 18 часов эфир выйдет передача Кемеровской студии телевидения «Из первых рук. Эксперимент в здравоохранении».

Редакция пропаганды приглашает к участию в ней всех желающих. В Кемерово во время передачи будет работать передвижная станция в 5-й поликлинике.

Кроме того, до выхода передачи в эфир ваши предложения, критические замечания и вопросы принимаются по телефону: 55-99-18 в Кемерово и 46-48-47 в Новокузнецке.

краткая энциклопедия перестройки

ПЛАН И ГОСЗАКАЗ

«Говорят, что при полном хозрасчете предприятие будет само устанавливать себе план производства. А если завод нарочно возьмет заниженный план, чтобы было полнее?»

Действительно, может ли такое случиться? Ведь в условиях полного хозрасчета и самофинансирования планирование осуществляется принципиально по-новому.

Решающее слово в планировании предоставляется трудовому коллективу, но что, если он не сорентируется и стремится к наилучшим результатам хозяйственной деятельности, предусмотренной системой контрольных цифр?

Иное дело госзаказ. Госзаказы выдаются предприятию вышестоящим органом, касаются только важнейших видов продукции и обязательны для включения в план.

Вольно раскинулись на просторах сибирской земли татарские земли Тейла Речка и Нижегородка.

Уважением в хозяйстве пользуются многие. И не только ветераны колхоза, но и руководители, у которых забота о людях на первом плане.

Один из таких руководителей — председатель правления колхоза, депутат районного Совета коммунист Зиннатугла Хузятвич Алтынтаев.

Как и всегда, несмотря на напразд погоды, колхозники управились минувшим годом одним из первых в районе.

Возросла урожайность зерновых культур. Если в прошлом году она составила 16,1 центнера с гектара, то нынче было собрано в среднем по 18,8. С интенсивного поля вместо плановых 25 было получено свыше 35 центнеров зерна с гектара.

Как и всегда, несмотря на напразд погоды, колхозники управились минувшим годом одним из первых в районе.

Возросла урожайность зерновых культур. Если в прошлом году она составила 16,1 центнера с гектара, то нынче было собрано в среднем по 18,8. С интенсивного поля вместо плановых 25 было получено свыше 35 центнеров зерна с гектара.

Атмосфера в колхозе такова, что каждый из его тружеников чувствует себя ответственным за общее дело. Пожалуй, это основное, что старается привить пред-

ком, должна оставаться возможность для хозяйственного маневра. Это требование пока еще не везде соблюдается, но в ближайшей перспективе объем госзаказов предусмотрено сокращать, чтобы основную часть продукции предприятие размещало самостоятельно на основе прямых хозяйственных связей с партнерами.

С одной стороны, госзаказ сокращает свободу выбора коллективом хозяйственной политики. Но, с другой стороны, продукция по госзаказу надежно обеспечена всеми видами ресурсов, гарантирован и ее сбыт.

Но как все же быть, если коллектив наметит себе явное заниженный план? В новых условиях хозяйствования это чревато ущербом прежде всего для самого коллектива.

Иное дело госзаказ. Госзаказы выдаются предприятию вышестоящим органом, касаются только важнейших видов продукции и обязательны для включения в план.

Вольно раскинулись на просторах сибирской земли татарские земли Тейла Речка и Нижегородка.

Уважением в хозяйстве пользуются многие. И не только ветераны колхоза, но и руководители, у которых забота о людях на первом плане.

Один из таких руководителей — председатель правления колхоза, депутат районного Совета коммунист Зиннатугла Хузятвич Алтынтаев.

Как и всегда, несмотря на напразд погоды, колхозники управились минувшим годом одним из первых в районе.

Возросла урожайность зерновых культур. Если в прошлом году она составила 16,1 центнера с гектара, то нынче было собрано в среднем по 18,8. С интенсивного поля вместо плановых 25 было получено свыше 35 центнеров зерна с гектара.

Атмосфера в колхозе такова, что каждый из его тружеников чувствует себя ответственным за общее дело. Пожалуй, это основное, что старается привить пред-

М. АКИМОВ, Ижморский район.

народный депутат Милей Дом родной



# О чем пишут газеты мира

Активная внешнеполитическая деятельность СССР, направленная на укрепление мира и взаимопонимания между народами, против угрозы нового мирового военного пожара, продолжает привлекать внимание обозревателей и комментаторов зарубежной печати.

Михаил Горбачев является наиболее популярным в ФРГ иностранным политическим деятелем и автором, имеющим успех, отмечает парижская «Монда». Она подробно останавливается на официальном визите в Бонн члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР Э. А. Шеварднадзе. В обеих столицах, указывает газета, придается большое значение данному визиту, который знаменует собой новый этап в развитии отношений между СССР и ФРГ. Остановившись на вопросах двусторонних экономических связей, газета отмечает, что расширение такого сотрудничества с ФРГ и другими зарубежными государствами «представляет собой составную часть проекта коренной перестройки советской экономики».

Осуществляемая ныне в Советском Союзе политика нового мышления открывает широкие возможности для большей стабильности и углублен-

ном сотрудничестве на международной арене между странами с различными социальными системами, считает выходящая в Мюнхене «Зюддойче цайтунг». Это влечет внимание к правительственным кругам издание особо выделяет заявление советского министра иностранных дел на обеде в Бонне о том, что ФРГ активно и своевременно содействовала заключению первого в истории Договора о ядерном разоружении.

Улучшение политической атмосферы в мире, прежде всего в результате советско-американской встречи в верхах в Вашингтоне, создает благоприятные внешние условия для реализации планов реформы во всех областях жизни народной Польши, пишет варшавская «Трибуна» люду. Ключевое для упрочения позиций ПНР в Европе и других частях света будет иметь ее экономическое положение, в первую очередь положительные результаты хозяйственной реформы в стране, указывает она.

Лондонская «Морнинг стар» подвергает критике намерение руководства блока НАТО увеличить в четыре раза дальность действия ядерных вооружений поля боя. Под предлогом «модернизации», отмечает газета английских ком-

мунистов, натовская верхушка намерена попытаться компенсировать те вооружения, которые подлежат ликвидации в рамках советско-американской договоренности.

Интервью своего корреспондента с министром обороны Израиля И. Рабином помещает «Вашингтон пост». Суть его высказываний сводится к тому, что Тель-Авив и впредь намерен прибегать в отношении населения оккупированных им арабских территорий к таким мерам, как комендантский час, ограничение гражданских свобод. И. Рабин вновь подтвердил отказ своего правительства вести переговоры с организацией, которую он назвал «незаконной». В репортаже из Тель-Авива другая американская газета, «Нью-Йорк таймс», приводит высказывания высокопоставленных израильских чиновников, которые признали, что волнения на Западном берегу реки Иордан и в секторе Газа являются «самыми массовыми из всех, с какими до сих пор когда-либо сталкивался Израиль».

(ТАСС, 20 января).



МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Более 7 миллионов человек со всех континентов побывали в Доме-музее В. И. Ленина в Горках с января 1949 года, когда он был открыт для массового посещения. Обновленным, помодернейшим встречают «Горки Ленинские» многочисленных посетителей. Они обрели статус Государственного исторического заповедника, который открыт в канун 70-летия Великого Октября. Проведена большая работа по восстановлению, реставрации, формированию мемориальной зоны заповедника. Она включает в себя памятные места, связанные с жизнью и деятельностью В. И. Ленина в Горках. В мемориальной зоне построен новый экспозиционный комплекс, где с использованием новейших технических средств — лазера, видеоматрицы, слайд-проекторов в сочетании с панорамным кино- и фотодокументом — плазмидом научная экспозиция «Партия и государство В. И. Ленина в 1918—1924 гг.» (на материалах пребывания В. И. Ленина в Горках).

НА СНИМКЕ: вводный зал нового экспозиционного комплекса.

Фотохроника ТАСС.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА  
РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

ТЕАТР \* ЦИРК \* КИНО \* МАРМОНЬ \*  
ТЕАТР ДРАМЫ. ПЕЛЭЖ С ОБНАЖЕННОЙ НАТУРОЙ. Начало в 19 час. 22 января — УТИНАЯ ОХОТА. ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. ЦЫГАНСКИЙ ВАРОН. Начало в 19 час. 22 января — ТРИ НЕВЕСТЫ ДЛЯ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА. ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новая цветная кинокомедия ВСЕХ ЗА РЕШЕТКУ, две серии (9-30, 14, 16-30, 21). Кинокомедия ЖЮЛЬЕТТА (12, 19). Малый зал. Занятие кинолюбителя «ПРАВИЛА ГАН — ПРАВИЛА ТВОИ». Киносборник мультфильмов МОРОЗИКИ. МОРОЗЫ (10, 12). Художественные фильмы: ЖИЗНЬ ОДНА (14, 17-50). ОРЛ ИЛИ РЕШКА (16, 19-40, 21-30 — детям смотреть не рекомендуется).

«ЮБИЛЕЙНАЯ». Киносборник мультфильмов «КАК ОБЕЗЬЯНИК ОБЕДАЛ» (10 — для детей). Новые цветные художественные фильмы: ВСЕХ ЗА РЕШЕТКУ, две серии (11-30, 16, 20-20). ШКОЛЬНЫЕ ДРУЗЬЯ (14, 18-30). «КОСМОС». Для детей ОГОНЬ, ВОДА И... МЕДНЫЕ ТРУБЫ (9, 11, 13, 15). ЛЕГЕНДА О ДИКОЙ ПРИРОДЕ (10, 12, 14, 15-30). Новые художественные

фильмы МОЛОДЫЕ ЛЮДИ 3 ГОРОДЕ (16-30, 18-30). НЕБЕЗУЧЬИ ВРЕМЯ. Хроникально-документальные фильмы КЛЕТКА ОЛИМПИЙЦЕВ (10, 13). ЧЕРНОВАЛЬ. ХРОНИКА ТРУДНЫХ НЕДЕЛЬ (14-30). Художественные фильмы: ЧЕЛОВЕК-ОРКЕСТР (10, 18, 21-30). ПУСТЬ ГОВОРИТ (16, 19-40). «ОКТАБРЬ». Киносборник мультфильмов ЖЕРЕБЕНОК В ЯЛЫОХА (15). ЧЕЛОВЕК С ВУЛЬВАРА КАПУЦИНОВ (17, 19, 21).

«МЕТАЛЛУРГ». ИЗАБЕЛЛА НА ЛЕСТНИЦЕ (14-30). ВЫСШИЙ СУД (16, 20). ВТОРАЯ ПОЛЮГА КА ВИНТОРА КРОХИНА (18). «ПРОГРЕСС». ОГОНЬ, ВОДА И... МЕДНЫЕ ТРУБЫ (10, 14). ЗАБЫТАЯ МЕЛОДИЯ ДЛЯ ФЛЕЙТЫ, две серии (11-30, 16, 18-30, 21). «ЛУЧ». ПОСЛЕ ДОЖДИЧКА, в ЧЕТВЕРГ... (15). ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА (13, 17, 19, 20-50). «КОМСОМОЛЦ». СКАЗКА ПРО БЛЮБЛЕННОГО МАЛЯРА (15). ПИВЕЛЬ «АПОЛЛОНИИ» (17, 21). НЕ УПУСТИ ШАНС, ИНСПЕКТОР (19). СПИ ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ. ЧЕЛОВЕК С ВУЛЬВАРА КАПУЦИНОВ (13, 18-10, 20). ДА СТРОИТЕЛИ ЖЕСТОКИЕ РОМАНС, две серии (17, 19-40). ДИ ШАХТЕРОВ КРАСНАЯ ЗОНА (16, 18-30, 20-30). ДИ КОКСИЖИМЗАВОДА. ПРО ЛЮБОВЬ, ДРУЖБУ И СУДЬБУ (17, 19, 21). ИЛЮЗ ГРЭС. ТЫСЯЧА МИЛЛИАРДОВ ДОЛЛАРОВ, две серии (17, 20).

В СТОЛОВУЮ ИЗДАТЕЛЬСТВА «КУЗБАСС» срочно требуются на работу инженер-технолог, грузчик. Тел.: 52-71-67, 52-47-91.

Кемеровская филармония  
БОЛЬШОЙ ЗАЛ  
30 ЯНВАРЯ  
лауреат международных и всесоюзных конкурсов  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УРАЛЬСКИЙ РУССКИЙ НАРОДНЫЙ ХОР.  
Художественный руководитель — заслуженный деятель искусств РСФСР  
ВЛАДИМИР ГОРЯЧИХ  
В программе: уральские русские народные песни, танцы, хоры, частушки, песни советских композиторов.  
Начало в 19 час.

КЕМЕРОВСКИЙ СПОРТИВНО-КОНЦЕРТНЫЙ КОМПЛЕКС «ОКТЯБРЬСКИЙ»  
С 12 ПО 21 ФЕВРАЛЯ  
ПРИГЛАШАЕТ В ТЕАТР ЛЕДОВЫХ МИНИАТЮР под руководством заслуженного мастера спорта СССР ИГОРЯ ВОБРИНА.  
Принимаются коллективные заявки. Тел. 52-08-10.  
Начало: 12 февраля в 19 час. 13, 14, 20, 21-го — в 15 и 18 час.; 15-19-го — в 18 час. 30 мин. и 21 час. 30 мин.

КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ФАНТАСТИКИ «СТРАННИКИ»  
возобновил свои заседания в филиале № 1 городской библиотеки им. Н. В. Гоголя (ул. Весенняя, 7).  
Все желающие приглашаются 26 января в 19 часов на заседание, посвященное 50-летию со дня рождения В. С. ВЫСОЦКОГО.  
Тема: «Фантастические и сказочные песни В. С. Высоцкого, его фантастический роман «Знать без сна».  
Обсуждение планов работы

КЕМЕРОВСКИЙ НИИ ХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ КИНО «КАРБОЛИТ»  
ВЫПОЛНЯЕТ ЗАКАЗЫ по исследованию состава и структуры органических соединений и пластических масс, а также физико-химические анализы и записи спектров органических соединений и пластических масс:  
— спектрокопия в ультрафиолетовой, видимой и инфракрасной области спектра;  
— спектрокопия комбинационного рассеяния;  
— спектрокопия ядерного магнитного резонанса (<sup>1</sup>H и <sup>13</sup>C);  
— жидкостная и газожидкостная хроматография;  
— термический анализ;  
— оптическая и электронная микроскопия;  
— электрохимия и полярография;  
— рентгеновская дифрактометрия.  
Методики анализа метрологически обеспечены.  
Работы выполняются на договорной основе.  
Телефон для справок 29-44-23, отдел физико-химических исследований КНИИХП.

БАШКИРСКОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ ПО ДОБЫЧЕ УГЛЯ «БАШКИРГОЛЬ»  
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей: директора по производству, директора по капитальному строительству, заместителя директора по производству объединения, на инженерной фабрике: главного инженера, заместителя директора по производству, заместителя главного инженера, главного механика, главного энергетика; на разрезе: директора и главного инженера.  
В конкурсе могут принять участие лица в возрасте до 45 лет, имеющие высшее образование по соответствующей специальности.  
Прощение по конкурсу обеспечиваются квартирами.  
Объединение «Башкирголь» расположено в г. Кумертау Башкирской АССР и ведет разработку угольных месторождений открытым способом.  
Заявления на конкурс с личным листком и автобиографией направлять по адресу 453350 г. Кумертау Башкирской АССР, ул. Карла Маркса, 24, производственное объединение «Башкирголь», дирекция по кадрам и быту.

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «КУЗБАССЫТПРОКАТ» ПРЕДЛАГАЕТ НОВУЮ ФОРМУ ОБСЛУЖИВАНИЯ!  
Если вы решили взять напрокат холодильник, телевизор, стиральную машину или любой другой предмет проката, для доставки которого необходим транспорт, воспользуйтесь услугами проката нашего объединения, которое охотно предоставит вам его. Доставка предметов проката осуществляется в удобное для клиентов время с 16 до 21 часа (кроме воскресенья и понедельника).  
Оплата производится по расценкам трансгазета.  
Справки по телефону 23-14-76.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ  
ПРИГЛАШАЕТ  
НА РАБОТУ В ТРЕСТ СТОЛОВЫХ поваров, пекарей, кондитеров, студентов техникумов института пищевой промышленности (для работы в ночное время); в столовую — экономайст, заведующих производством, бухгалтеров; на овощную базу — сортировщиков; в стрейпину — маляров, энергетиков, художников-дизайнеров, автосварков; на базу — инженера-механика; заведующего гаражом; в колхозное хозяйство — ветеринарного врача, кладовщика; на мясной склад — водителя автобуса.  
Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Лежневский, 21а.

# ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

## Урок Кристофера Пича

До недавней катастрофы на фондовых биржах ведущих капиталистических стран цены на фондовые бумаги и акции быстро росли. Всякого рода спекулянт, равно как и скромные вкладчики, пустились во все тяжкие в надежде разбогатеть. Создавалось впечатление, что в погоне за богатством вся Англия включилась в игру на фондовой бирже. Еще бы! Ведь подобное предприятие является идеальным воплощением свободного предпринимательства. Г-же Тэтчер всегда подчеркивала, что Англия должна стать «демократией акционеров». Подъем на фондовом рынке оказал столь глубокое влияние на все наше общество, что даже школьники стали учиться основам биржевых операций. И в том, как покупать и продавать акции.

Более подходящего места для азартных игр, пожалуй, не найти. По закону пятнадцатилетний Кристофер Пич не имел права участвовать в купле-продаже ценных бумаг. Однако этот мальчик проявил находчивость и по телефону убедил одного из маклеров, что он вполне солидный клиент. Все оказалось очень просто. Компьютерная система проверки, нет ли у Пича крупного долга. Таким образом, даже не имеющего

счета в банке школьника допустили на биржу. Биржевым операциям он выучился в школе. Он прекрасно изучил рынок и вскоре сумел продать ценных бумаг на несколько тысяч фунтов «стерлингов». Он уже торговал около тридцати фунтов стерлингов на оплату телефонных переговоров, которые вел из телефона-автомата недалеко от здания школы. Мальчик превратился в столь занятого бизнесмена, что за тысячу фунтов купил радиотелефон, с которым не расставался ни на минуту.

В школе все знали о его деятельности. Товарищи были убеждены, что он уже стал миллионером. Некоторые из них попытались узнать секреты его успеха, но он никому не поведает о них. Родители Пича слышали, что их сын играет на бирже, но подробностями не интересовались. Около месяца назад накануне биржевого краха Кристофер совершил весьма крупную сделку и отменил свой успех с товарищами шампанским. Праздновали прямо в школе, в математическом классе. Окружившим деятельность Пича представлялись вереницей успешных биржевых спекулянтов. Для них он был удачливым биржевиком, разве что моложе прочих. Кристофер уже имел счет

на бирже размером в 100000 фунтов стерлингов. Чтобы заработать столько денег, рабочему человеку надо трудиться более десяти лет. Все шло как нельзя лучше, но внезапно на бирже произошел крах. Несмотря на все попытки юного бизнесмена выйти сухим из воды, он остался должен 20000 фунтов стерлингов, которые не смог выплатить. Фактически, у него никогда не было наличных денег. Все они существовали лишь на бумаге.

Однако 20000 фунтов представляли собой реальный долг, а не просто запись на счетах, поскольку именно эту сумму он задолжал своим биржевым маклерам. Только потребовал оплаты, узнали они, с кем имели дело. Тем не менее не отбавился, и, похоже, долг придется выплачивать родителям Кристофера. Однако с моральной точки зрения все считают поведение Кристофера вполне нормальным. Он делал то, чего ждет от него буржуазная общественная система — азартной игры ради личного обогащения. Такова философия нашего общества в ее чистом виде. Д. ОЛДРИДЖ, английский писатель (АПН). Лондон.

ПРАГА, 20. Корр. ТАСС Велерий Ржевский передает: Похищенная «Янтарная комната», возможно, находится на территории Чехословакии. След «Янтарной комнаты» возвращается в далекую весну 1945 года. В ночь на первое мая в городок Тынеч-над-Сазавой прибыл усиленно охранявшийся эшелон, который сопровождал лично Отто Скорцени — военный преступник, известный своими кровавыми злодеяниями во многих европейских странах. В полдень, недалеко от станции, эшелон был разгружен. Колонна автомашин доставила тщательно закрытые ящики в замок Конопшты, откуда она вышла затем в сторону укрепленного района река Влтава и Савазы. В то время в этом гористом районе Чехословакии еще хозяйничали фашисты. Можно предположить, что именно здесь они пытались удержать награбленное, поскольку остальная территория находилась под контролем Советской Армии и союзнических войск. Агонизирующая Германия не могла уже быть надежным местом захоронения ценностей. О том, что речь идет именно о ценности, говорят показания свидетелей, видевших в те дни в замке Конопшты кучи из т. ч. Библиотек «Киевской Руси». Они тоже исчезли буквально в последние дни войны.

Обнаружен новый след «Янтарной комнаты»  
Когда-то здесь было два города: Сайгон и Шолон. Потом их связала шестикиллометровая узкоколейка, которая быстро обросла новыми домами и улицами. Два города превратились в большой многоэтажный конгломерат. Но все-таки различия оставались. В Шолоне (более правильное название — Телон, что в переводе с вьетнамского означает «большой рынок») большинство населения составляли китайцы. В свое время за ним прочно закрепилась репутация центра торговли всего юга Вьетнама. После победы здесь народная власть — это произошло весной 1975 года — центр бывшего Шолона стал пятым районом Хошимина. Но остались ли у населения этого район городжан навики и умные торговцы? Захотели ли они помочь народной власти в становлении этой важнейшей отрасли народного хозяйства? И да, и нет. Кто-то забросил торговлю и переквалифицировался в рабочего, служащего, ремесленника; столько частных торговцев, сколько их было в Шолоне, городу не требовалось. Кто-то, напротив, продолжил свой личный бизнес, не утруждая себя раздумьями об обществе. Но вот экспортно-импортная компания пятого района возникла как результат стыковки интересов государства и бывших частных торговцев, настроенных лояльно по отношению к новой власти. Компания была создана в 1981 году в качестве государственного-частного предприятия. Это было трудное для вьетнамской экономики время: остро ощущалась нехватка сырья и запасных частей к станкам, которые на юге были преимущественно западного производства. Нужны были связи с поставщиками их фирмами. И валюта, чтобы расплатиться за поставки. Весь капитал компании был собран на добровольной основе у бывших частных торговцев. Государство предоставило производственные площади и оборудование. Директор и заместитель были назначены народным комитетом пятого района. А называться компания стала «Шол мэкс». Многие из тех, кто пришел сюда, прежде были изв. на в деловом мире Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии, хорошо знали дело. Уже в год

образованная компания экспортировала вьетнамских товаров на три с половиной миллиона долларов. За валюту приобрели запчастки и сырье, что позволило возобновить производство на ряде предприятий пятого района Хошимина. В том числе и в производстве, предназначенной для экспорта. А это помогло в 1982 году доставить сумму экспортных сделок компании до одиннадцати миллионов долларов. Кроме зарплат, служащие компании получали и проценты с вложенного капитала. Но в 1983-м было принято решение о переводе торговой фирмы целиком на государственные рельсы. Одна вошла в состав городской компании, — говорит директор «Шол мэкс» Фан Тянь Зюнг. — Практически все ее служащие остались на своих местах и отнеслись с пониманием к решению о ликвидации смешанных предприятий в сфере внешней торговли. Да и материально никто не проиграл — деньги государство возместило. Высылались сомнения другого плана: нам добавили лишнее звено управления, а это означало дополнительные согласования, снижение оперативности в работе. «Выходы на зарубежных партнеров только через это новое звено. Практика показала, что подобные сомнения были справедливы. Оборот «Шол мэкс» значительно упал. Поэтому уже с начала 84-го ей было возвращено право самостоятельности вести дела с важными иностранными поставщиками и покупателями. Сегодня в экспортно-импортной компании пятого района работают около тысячи человек, большинство из которых — лица китайской национальности. С середины восьмидесятых годов она начала не только торговать, но и производить. Такую перориентацию подсказала сама жизнь. Предприятия, открытые компанией при содействии народного комитета пятого района, ориентированы либо на производство экспортной продукции, либо на «доведение закупленных за рубежом полуфабрикатов и отдельных деталей до внутреннего рынка. Подобных предприятий сейчас в «Шол мэкс» шесть. Среди них швейная фабрика, перерабатываю-

щая морепродукты, цех, конвейер по сборке магнитофонов, телевизоров, радиоаппаратуры из приобретенных в странах Дальнего Востока комплектующих узлов. В планах компании — выпуск лекарственных средств восточной медицины. — Большинство случаев мы ведем с иностранными фирмами расчет на основе обмена, — отмечает Фан Тянь Зюнг. — Наш принцип прост: «Если хотите, чтобы мы у вас сделали закупки, купите и у нас у нас продукцию». Это называется у нас самобалансированным экспортом и импортом. «Шол мэкс» действует с истинной социалистической преданностью, умеют считать каждый рубль, все время находятся в поиске. Компания имеет право на свой страх и риск создавать новые предприятия, если есть уверенность, что их продукция заинтересует зарубежных партнеров. Кстати, ряд других фирм ЦРВ также занимается экспортом изделий легкой и пищевой промышленности. Тщательно следят за качеством. Если существует здоровая конкуренция, которая заставляет трудиться с выдумкой, постоянно повышать качество. И еще один момент покажется мне интересным. Все руководители компании — молодые люди в возрасте от 35 до 40 лет. Ее директору — 39.

И все-таки считаю, что компания не хватает самостоятельности, — подчеркивает Фан Тянь Зюнг. — Активно идущие после шестого съезда КПВ поиски и эксперименты в области экономики, уверен, обязательно приведут и к расширению наших прав. Хотелось бы осуществить одну идею, — делится мыслями директор. — Установили бы служащим такую зарплату, которая определялась бы самим коллективом. Без всяких ограничений. Пусть хоть сто тысяч долларов, если работник действительно приносит огромную пользу. Все равно с таких высоких окладов государство получало бы восемьдесят процентов в качестве налогов. Но зато человек испытывал бы неподдельную гордость: вся высокая ценность его труда.

Е. ЛЕНГ, соб. корр. АПН. Хошимин.



НА СНИМКЕ: символом дружбы двух стран считают в Индии Бхилайский металлургический комбинат — отечественный гигант, построенный при содействии Советского Союза. (ТАСС).



